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Tiết 5-6 : HỘI THI THỔI CƠM Ở ĐỒNG VÂN

	HOẠT ĐỘNG
	NỘI DUNG BÀI HỌC

	1/ Tìm hiểu chung 
	I. TÌM HIỂU CHUNG

 Bố cục: 3 phần
- P1: từ đầu… thổi cơm thi : giới thiệu về hội thổi cơm thi ở Đồng Vân

- P2: Tiếp… đối với dân làng: Diễn biến của hội thi thổi cơm

- P3: Còn lại: Ý nghĩa của hội thi thổi cơm.



	2/ Đọc - Hiểu văn bản 
	II. ĐỌC - HIỂU VĂN BẢN

1. Giới thiệu hội thổi cơm thi ở Đồng Vân

- Địa điểm: làng Đồng Vân, xã Đồng Tháp, huyện Đan Phượng, Hà Nội

- Thời gian: rằm tháng Giêng (15/1 âm lịch)

2. Diễn biến của hội thổi cơm thi

- Diễn biến:

+ Trống chiêng điểm ba hồi, các đội xếp hàng làm lễ dâng hương.

+ Thanh niên 4 đội leo lên ngọn cây chuối lấy lửa.

+ Châm diêm lấy lửa từ nén hương mang xuống.

+ Những người trong nhóm giã thóc, sàng gạo, lấy nước bà bắt đầu thổi cơm.

+ Sau khoảng một tiếng rưỡi, ban giám khảo đi chấm nồi cơm các đội.

- Luật lệ: có nhiều nét độc đáo về quy trình lấy lửa, cách nấu, công việc của người dự thi.

( Hội thi thể hiện nét đẹp truyền thống của dân tộc thông qua việc thổi cơm, thể hiện sự khéo léo và nhanh nhẹn của con người Việt Nam.

3. Ý nghĩa của hội thổi cơm thi

- Nguồn gốc: bắt nguồn từ các cuộc trẩy quân đánh giặc của người Việt cổ bên dòng sông Đáy xưa.

- Mục đích của hội thổi cơm: hội thi là dịp để thanh niên thể hiện sức khoẻ, tài năng, sự thông minh, khéo léo và mang lại niềm vui, tiếng cười cho mọi người.

( Mang đậm bản sắc văn hoá dân gian.

	3/ Tổng kết 
	III. TỔNG KẾT

1. Nội dung – Ý nghĩa:

- VB thuật lại lễ hội thổi cơm thi ở làng Đồng Vân diễn ra vào ngày rằm tháng Giêng hàng năm. Qua đó, thể hiện niềm tự hào và trân trọng nét đẹp cổ truyền trong sinh hoạt văn hoá hiện đại của dân tộc.

2. Nghệ thuật

- Nghệ thuật kể chuyện hấp dẫn, sinh động.




Tiết 7+ 8 THỰC HÀNH TIẾNG VIỆT

	HOẠT ĐỘNG
	NỘI DUNG BÀI HỌC



	1/ Tìm hiểu từ đơn và từ phức 
	I. TỪ ĐƠN VÀ TỪ PHỨC

1. Từ đơn 

Từ đơn là từ chỉ có một tiếng, 
2.Từ phức (từ ghép, từ láy)
- Từ phức là từ có hai hay nhiéu tiếng.

- Từ ghép là từ phức do hai hay nhiếu tiếng có quan hệ về nghĩa với nhau tạo thành. 

+ Từ láy là từ phức do hai hay nhiều tiếng có âm đầu hoặc vần (hoặc cả âm đầu và vần) giống nhau tạo thành.



	2/ Tìm hiểu thành ngữ 
	II. THÀNH NGỮ
Là một tập hợp từ cố định, quen dùng. Nghĩa của thành ngữ thường là nghĩa của cả tập hợp từ, thường có tình hình tượng và biểu cảm.

VD: 

· Đản gảy tai trâu

· Trâu buộc ghét trâu ăn

· Mèo mả gà đồng
Cao chạy xa bay


2. Giáo viên hướng dẫn học sinh ghi chép lại các câu hỏi thắc mắc, các trở ngại của học sinh khi thực hiện các nhiệm vụ học tập.

Trường:

Lớp:

Họ tên học sinh

	Môn học
	Nội dung học tập
	Câu hỏi của học sinh

	Văn
	Mục A: ….

Phần B: ….
	1.

2.

3.

	
	
	


Mọi thắc mắc về kiến thức bài học, học sinh liên hệ:

· Cô Hoa
· Điện thoại: 0968.756.640 (Có zalo)
· Thời gian: thứ 4, 6 từ 15h giờ đến 16 giờ
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Tiết 9- 10  : 

Viết: TÓM TẮT NỘI DUNG CHÍNH 

CỦA VĂN BẢN BẰNG SƠ ĐỒ
	HOẠT ĐỘNG
	NỘI DUNG BÀI HỌC 

	1/ Hoạt động 1: Tìm hiểu lý thuyết chung 
	I - LÝ THUYẾT CHUNG: 

Tóm tắt văn bản bằng sơ đồ là cách lược bỏ các ý phụ, thông tin chi tiết, chỉ giữ lại những ý chính, thông tin cốt lõi và thể hiện dưới dạng sơ đồ.

Yêu cầu đối với sơ đồ tóm tắt văn bản: 

a) Yêu cầu về nội dung:

b) Yêu cầu về hình thức:

( Sgk/ 33

	2/ Hoạt động 2: Hướng dẫn phân tích kiểu văn bản (Sgk/34)


	II- HƯỚNG DẪN PHÂN TÍCH KIỂU VĂN BẢN: 

1. Sơ đồ Sgk/ 34 đã đáp ứng được yêu cầu về nội dung chưa?

2. Sơ đồ Sgk/ 34đã đáp ứng được các yêu cầu về hình thức  chưa?



	Hoạt động 3 : Thực hành tóm tắt 1 văn bản được học hay được đọc 
	Bước 1: Đọc kĩ văn bản cần tóm tắt

· Xác định văn bản gồm mấy phần hoặc mấy đoạn và quan hệ giữa các phần, các đoạn.

· Tìm từ khóa (những từ được lặp lại nhiều lần hoặc được in nghiêng, in đậm) và ý chính của từng phần hoặc đoạn.

· Xác định nội dung chính của văn bản và hình dung cách vẽ sơ đồ.

Bước 2: Tóm tắt văn bản bằng sơ đồ

· Dựa trên số phần hoặc số đoạn, xác định số ô hoặc số bộ phần cần có trong sơ đồ.

· Chọn cách thể hiện sơ đồ tốt nhất (hình vẽ, mũi tên, các kí hiêu,...) để trình bày nội dung chính của văn bản cần tóm tắt.

Bước 3: Kiểm tra lại sơ đồ đã vẽ

· Việc thể hiện các ý của văn bản cần tóm tắt trên sơ đồ đã đủ và rõ ràng chưa?

· Cách thể hiện trong sơ đồ về các phần, đoạn, ý chính và quan hệ giữa chúng trong văn bản gốc cần tóm tắt đã phù hợp chưa?



	Học sinh thực hành tóm tắt bằng sơ đồ một văn bản đã học hoặc đã đọc 

Học sinh đối chiếu với các tiêu chí trong bảng kiểm để tự đánh giá bài làm của mình 
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Tiết 11, 12 _ Nói và nghe

THẢO LUẬN NHÓM NHỎ VỀ MỘT VẤN ĐỀ CẦN CÓ GIẢI PHÁP THỐNG NHẤT

	HOẠT ĐỘNG
	NỘI DUNG BÀI HỌC 

	Hoạt động 1. Chuẩn bị bài nói


	1. CHUẨN BỊ BÀI NÓI

- Thành lập nhóm và phân công công việc

- Chuẩn bị nội dung buổi thảo luận.

- Thống nhất mục tiêu và thời gian buổi thảo luận.



	Hoạt động 2: Thảo luận 
	2. THẢO LUẬN

- Trình bày ý kiến

- Phản hồi các ý kiến

- Thống nhất giải pháp




HỌC SINH  THAM KHẢO BÀI NÓI 

	Đề tài: Học Ngữ văn thế nào cho hiệu quả


Ngữ văn, một môn học gây ám ảnh đối với nhiều học sinh khi còn ngồi trên ghế nhà trường. Là môn học được cho là khá khó để có thể học tốt. Vậy làm sao để chúng ta có một sự hứng thú khi học môn văn và đạt được kết quả tương đối ổn, cao hơn là học tốt được môn ngữ văn? Sau đây, chúng tôi sẽ chia sẻ một vài bí kíp giúp chúng ta có hứng thú với việc học môn ngữ văn, cải thiện kết quả môn Văn, thậm chí sẽ yêu thích môn văn hơn. 

1  Suy nghĩ tích cực tự tạo cho mình niềm hứng khởi
Bạn ngại học và bỏ bê môn này vì nghĩ mình không đủ khả năng, không hứng thú? Chính những suy nghĩ này cản trở bạn tiến bộ. Thay vào đó, hãy dành thời gian tự nhủ với bản thân: “Người khác học được mình cũng học được”. Khác với các môn Tự nhiên như Toán, Lý...khi đã mất gốc rất khó để học lại, với Văn học bạn chỉ cần một chút chăm chỉ là hoàn toàn có thể giải quyết được.
2 Luyện đọc nhiều, tập trung và dành thời gian đọc lại
Luyện đọc nhiều truyện ngắn, tiểu thuyết, sách văn học rồi rút ra ý chính cho mình làm tư liệu học tập để bạn thêm hiểu từ ngữ tiếng Việt và rèn luyện khả năng sáng tạo, tư duy sâu sắc. Khi đọc, nếu bạn cứ thụ động chăm chăm học thuộc lòng từng câu, từng chữ thì chỉ khiến bạn càng thêm khó tiếp thu. Bạn cần tập trung tối đa vào tác phẩm và dành thời gian mỗi ngày khoảng 30 phút – 1 tiếng để đọc lại. Đọc chứ không phải học thuộc lòng : đó thực sự là cách hiệu quả giúp bạn ghi nhớ nội dung chính tác phẩm, giữ ý văn luôn trôi chảy trong đầu và có thể bật ra bất cứ lúc nào khi làm bài.
3 Soạn bài không phụ thuộc vào sách tham khảo
Soạn bài trước thì khi vào lớp bạn sẽ dễ dàng trả lời những câu hỏi được đặt ra. Sách tham khảo có thể cho bạn nhiều ý tưởng hay ho, nhưng khiến bạn bị phụ thuộc mỗi khi hết ý. Bạn có thể viết văn theo suy nghĩ, cảm nhận của riêng mình rồi sau đó mới đọc sách tham khảo để bổ sung thêm ý mới bên cạnh những ý mình đã triển khai trước đó. Dùng sách tham khảo không phải là xấu, quan trọng là bạn nên chọn lọc khi sử dụng thay vì bị phụ thuộc vào nó.
4 Tập trung nghe giảng, tránh làm việc riêng và ghi chép bài đầy đủ
 Nhiều bạn sử dụng đồ ăn thức uống, máy nghe nhạc và điện thoại di động vào giờ Văn cho đỡ buồn ngủ. Tuy nhiên, khi ăn uống, nghe nhạc hay bấm điện thoại bạn đã bỏ phí bài giảng, mà môn văn nếu bị đứt quãng chắc chắn bạn sẽ không hiểu gì cả. Chính việc bạn tập trung nghe giảng khiến thầy cô càng thêm hứng thú tận tình truyền đạt kiến thức cho bạn giúp bạn học tốt hơn. Đừng vì chán nản môn Văn mà bạn cứ bỏ trống vở ghi, đến lúc kiểm tra thì chạy nháo nhào đi mượn vở chép bài thế rồi vừa chép không kịp và kiến thức cũng chẳng có là bao. Ghi chép bài đầy đủ và sạch sẽ bạn dễ dàng tập trung vào việc học đồng thời mau thuộc bài hơn.
5  Mạnh dạn biến tiết học Văn trở nên thú vị
 Mạnh dạn xung phong phát biểu ý kiến vừa chống buồn ngủ trong giờ học Văn vừa giúp bạn có thêm kiến thức bổ ích nhớ bài lâu hơn. Chỗ nào không hiểu rõ bạn cứ mạnh dạn giơ tay hỏi lại thầy cô để thêm tự tin và vững vàng phân tích tác phẩm. Hơn thế nữa, hãy “hô biến” tiết Văn trở nên thú vị bằng cách tạo dựng các nhóm thi đua cùng xây dựng bài học. Thử thể hiện diễn xuất, giọng kể của bạn qua các văn bản được học trên lớp và môn Văn sẽ “dễ nuốt” hơn bao giờ hết vì chính bạn đã tạo bầu không khí vui vẻ cho tiết học.
